

# “双十一”网购 消费者很不爽

“双十一”已经过去了一个多星期,但你买的商品发货了吗?你收到的包裹有问题吗?如果说全民网购的“双十一”是一场狂欢,在狂欢过后归于冷静时,记者调查发现,部分消费者感觉很不爽。

## 不爽一:不停刷新订单状态

“亲爱的xx,天使宝宝城正在24小时卖命加班发货ing,预计最迟20日完成发货,谢谢您的耐心等待。”姜女士是个孕妈妈,在“双十一”当天也为肚子里的宝宝抢购了一些囤货,一心盼着赶紧收货。为此,她每天只要一闲下来,就打开电脑或手机刷新订单状态,但等了好几天,却等来了上述短信,“虽然没发货,但至少给了一个盼头。”

相对于姜女士,很多人连盼头都没有。有些店一直拖着不发货,有些店发了货却不更新物流状态,消费者完全无法判断自己买东西到了哪里。

## 不爽二:后悔下单太草率

由于拿不准号码,市民李先生“双十一”在同一家店里买了两条同款但号码不同的裤子,“货到了以后发现还是大一码的裤子比较合适,于是联系卖家想把另一条裤子退掉,结果居然被卖家拒绝了。”李先生说,自己并非首次在该店购买衣服,之前有尺码不合适或颜色不喜欢的,在七天之内店家都能帮助调换,但是这次却遭到拒绝,“早知道这样我就不会那么草率地购买了。”

记者发现,原来绝大部分品牌旗舰店承



诺的“7天无理由退换货”在“双十一”这天悄悄消失,取而代之的是“双十一”商品如无质量问题不退不换,或者是只退不换。对此,新修订的消费者权益保护法增加了明确规定,“经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起7天内退货,且无需说明理由。”这条规定赋予了消费者后悔的权利。新规将从2014年3月15日起正式施行,明年“双十一”消费者有望告别“不退不换”的霸王条款。

## 不爽三:或存在价格欺骗

与大多数人不同,市民徐女士属于后知后觉型,“我开始并没有想买东西,但一看到身边同事朋友都出手,就坐不住了。”“双十

一”后的第二天,徐女士狂购了很多东西,但她惊奇地发现,不少网店仍然维持的是“双十一”当天的价格,或者恢复原价,但并不比“双十一”价格高出多少。“我买到的一条裤子是199元,我同事‘双十一’买的是169元;另一个同事买的一件大衣是259元,都过了好几天还是这个价,一分钱都没涨。”徐女士觉得,商家如此做法有欺骗消费者之嫌。

## 物流链接——派送点包裹没人管

记者11月18日走访了多家快递派送点,在很多快递点前都见到了类似的景象,大大小小的包裹凌乱地扔在站前空地上,其中有些派送点的工作人员正在忙碌地整理,也有个别派送点根本无人看管包裹,路人可随

意翻看包裹。“这样多不安全啊,谁要是随便拿一件走,根本没人管。”市民吴先生说。

“我们派送点爆仓了,只能把放不进去的包裹放在门口。”圆通快递宣武门内一派送点的员工告诉记者,自从11月12日开始,包裹就源源不断地涌来,站内的三名员工根本无法负担这么多的派送任务。“收件人离我们很近,我们实在抽不出时间来送,就让他们来取。我们来不及一一核对取件人的身份,的确有丢件的可能。”

## 完全清货还需一周

“我看物流信息显示,13日就已经送到我们这边的快递点,但就没有人来送。我自己跑到派送点去找,也没找到。”市民张女士告诉记者,她向快递点提供了流水单号,经查询却得到尚未接过此件的记录。“快递员说,我的快递根本没有到他们这个派送点,而且也没有登记转派记录,很可能是丢了。让我和淘宝的卖家联系处理。”张女士称,多次网购从未出现类似情况。“处理起来很麻烦,我想着就闹心。”

韵达快递宣武门派送点的负责人告诉记者,现在很多没有收到快递的市民都会打电话过来查询。“工人每天加班加点工作,也不能保证把包裹的派送情况完全登记。”负责人称,目前已经开始安排取件人自取快递配合快递员派送结合的办法。“我们只能慢慢来,争取尽快将积压的包裹发清,保守估计还需要至少一周的时间才能将包裹派送完毕。”

(肖丹 张静雅)

## 新闻集装箱

●据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,11月15日,牛羊肉价格稳中有降;蔬菜、水果、水产品、食用油价格略有波动;成品粮、禽蛋、猪肉、奶类价格基本稳定。

●据环保部有关负责人11月15日透露,该部已经明确将餐饮油烟污染纳入大气污染防治多项措施之中,同时,将开展排污许可证管理条例和机动车污染防治条例的前期研究论证工作。

●中国新闻网11月16日讯,济南铁路局坚持以“绿色”和“安全”为加工管理的最高标准,塑造“精心、精细、精致、品味、品质、品牌”的精品理念,生产和销售出旅客满意的安、绿色、营养、健康食品。

●中国广播网11月16日讯,我国已在起草《航空食品安全规范》,该规范公布后,航空食品的生产、供应将有统一的标准,并强制性要求全行业执行。其中,飞机“盒饭”的保质期将以小时计算,从制作完毕到旅客吃下不能超过36小时。

●羊城晚报11月18日讯,丁磊养猪的旧闻年年被翻炒,但年年都未见丁氏猪肉出笼,近日还传出消息称,网易以丁磊为首的“养猪三人组”已经濒临散伙,三人组中的周炯和毛山已离职,而距离丁磊放出养猪豪言已经有4年了,有报道称网易养猪场环境简陋,只有一两百头猪,并非当初宣称的万头规模。对此,网易上周末回应道:“养猪场内养殖了400多头猪,喂料系统、污水处理等技术的测试结果基本令人满意。”

●北京晚报11月8日讯,餐饮企业纷纷海外开店。在海底捞美国开店之后,湘鄂情集团海外扩张的第一站首选澳大利亚悉尼。悉尼“外滩”店营业面积共2500平方米,为目前澳大利亚规模最大的中餐馆,拥有可供30人同时就餐的悉尼第一桌,同时还拥有悉尼第二大的开放式厨房,还聘了新加坡厨师团队,力求再现正宗的南洋风味。

●为进一步深化餐饮服务单位食品安全量化分级管理工作,充分发挥A级店的示范引领作用,11月18日,吉林省食品药品监督管理局对全省大型以上餐饮服务单位食品安全量化分级管理A级评定标准进行调整。此次调整的范围是全省学校食堂(含托幼机构)、集体用餐配送单位、中央厨房和大型以上餐饮服务单位。

●上海市政府网11月18日讯,被偷偷搜集起来的泔脚废油,经过滤、提炼,熬制“食用红油”,或摇身一变成为火锅底料,或被用于烹制美味烤。黄浦区检察院在与区食药监局建立定期沟通联系中发现,西藏南路“幸福131”餐厅有“地沟油”犯罪嫌疑。在详细了解案情后,检察机关建议食药监部门将案件移送公安机关立案侦查。日前,黄浦区检察院对该案2名犯罪嫌疑人依法作出批准逮捕决定。

●国家邮政局11月18日的统计数据显示,今年11月11日至16日“双11”期间,全国快递业务总量为3.46亿件,比去年“双11”同期增长73%。快件单日最高业务量出现在11月13日,为6517万件,比去年增长85%。

●11月18日,素有“中国经济晴雨表”之称的央视2014年黄金资源广告招标会举行。央视称,2014年广告招标签约总额稳中有增,超过2013年。食品饮料、家用电器、汽车投放额居前三位。值得注意的是,去年豪掷42亿元,成为央视广告霸主的白酒企业今年整体沉寂,跌出了前三大行业。

●重庆商报11月19日讯,日前,顺风123餐饮有限公司行政总厨邢亮告诉记者,目前冬季菜单主要推出羊肉系列等滋补菜肴,即将推出全新的冬季菜单。为争夺市场,还将推出多种山西小吃,如油泼面等,售价均在20元以下,主要是为博得年轻人的喜爱。

●广州日报11月19日讯,广州市食安办18日发布第四期食品安全信息,本期共公布1546批次抽检食品,其中合格食品1465批次,占94.8%。工商部门开展的散装熟食专项抽检合格率仅为37.7%,主要是微生物和部分食品添加剂超标,好又多、乐家福等市内大超市均被发现出售不合格散装熟食。

●北京商报11月21日讯,相关部门已经开始着手修订更为严格的酒类食品安全标准,未来白酒企业一旦使用酒精或其他食品添加剂,必须在产品外包装明示。据知情人士透露,白酒的成分中,98%以上是水和乙醇,其余不到2%的成分是其他酯、酸、醛、醇类物质,这类物质的比例虽然很小,却是影响白酒口感的主要成分。

●广州日报11月21日讯,近期广州工商对商场、超市等流通环节销售的散装熟食进行了抽样检验,合格率仅为37.7%,其中百佳、好又多、永旺、乐家福等大超市均被发现出售不合格散装熟食。

(编者整理)

## 亲情文化增和谐促发展

■ 通讯员 沈莉

为了让广大员工家属体验员工的工作与生活,知晓公司发展愿景,让家属给予员工更多的工作支持,进而实现员工“小家”与公司“大家”的和谐与共赢,劲牌公司人力资源部联合工会于11月12日-15日组织开展了“第二届员工家属答谢会”活动。

劲牌公司希望通过员工家属答谢会,向在幕后默默付出与支持的家属致以最诚挚的谢意。答谢会以邀请员工家属来到公司参观游玩的形式开展,让员工家属充分了解家人工作与生活情况,让家属能更多地理解员工、关注员工、支持员工;通过家属在公司的所见、所闻深入地去了解,并参与到公司的发展中,达到良好口碑宣传的作用,同时提升员工工作幸福指数和对企业的归属感。

本次员工家属答谢会活动有来自管理、技术、营销序列85名外地员工的122名家属参加,在13日上午公司领导与家属的沟通交流环节中,不少家属在了解公司的发展历程及员工的薪资福利后,对孩子们说:“劲牌公司很不错,一定要珍惜,好好干!”有的家属还提出“公司多举办此类活动”的希望。

这次家属答谢会还充分体现了劲牌公司以人为本的理念,14日在参观黄石国家矿山公园时,公司安排来了家属的员工全程参与活动,让不能经常回家的员工有机会多陪陪家属,让员工和家属都切身体验劲牌公司人性化管理的亲情文化氛围。

随着15日早上送员工家属返程通勤车的远去,第二届员工家属答谢会活动也步入尾声。劲牌公司人力资源部负责人表示,公司关爱员工不会停步,我们今后将会以更优质的服务、更卓越的业绩迎接更多的员工家属来公司探亲、做客。

## 土特产

### 雪蛙

雪蛙,无尾目,蛙科,学名“中国长白山林蛙”,亦称“林蛙”,香港、广东人称“雪蛤”。

古时,女真人(满族)称之为哈什蚂,意为圣洁。民间传说林蛙以人参为食,吃灵芝草而冬眠,是一种能赐福、消灾的吉祥物。

雪蛙,生长生长在长白山林海雪原之中,自然生态情况下生长3-12年,饮清泉甘露,食百种昆虫,经历雪霜,每年10月上旬,天气变冷,便开始冬眠;耐寒能力极强,因它比较耐寒故得“雪蛙”之名。所谓雪蛙油就是雌性林蛙的卵巢及输卵管外部的一种半固体物质。雪蛤油为蛙之精华,药用价值极高,是我国著名的集药用、食疗、滋补和美容于一体的纯天然绿色补品。雪蛤油含有18种氨基酸、13种无机元素、9种维生素和多种复合多肽等生物活性因子,特别富含三种性激素,即雌二醇、睾酮、孕酮。其中雌二醇和睾酮分别是雌性激素和雄性激素中生理作用最强的激素,具有显著的滋阴强肾激发免疫功能和调节机理的作用,有养阴润肺、滋补强身、抗疲劳、抗衰老、美容润肤、延缓更年期的神奇功效。

雪蛤油中的氨基酸含量超过东北野参的十几倍,是国内外公认的上等纯天然补品;医学上称为营养“软黄金”,而且被定为国家二级保护中药材。(编者整理)

## 金龙鱼多种油系转基因雀巢酱油不标转基因被质疑



吁,商家应该对产品标签进行正确标识,不能基于竞争的需要片面夸大一些说法,给消费者造成心理上的恐慌。同时,政府管理部门应加强监管,将知情权和选择权交还消费者

## 金龙鱼多种食用油系转基因

主要以黄豆为原料的食用油成了转基因食品安全猜疑的重点对象。日前,记者在通州一家家乐福超市内发现,摆满各种品牌食用油的货架边,多位销售人员介绍自家产品为非转基因油。但事实却是,包括福临门和金龙鱼等消费者耳熟能详的品牌食用油在内都有转基因系列产品。

记者看到,转基因食用油包括汇福一级大豆油、胡姬花花生浓香调和油、福临门天天五谷食用调和油等产品。尤其值得注意的是,被称为“国内最大非转基因食用油供应商”的金龙鱼更是有一级豆油、一级营养豆油、花生浓香调和油、葵花籽清香食用调和油及添加海洋鱼油调和油等多款产品原料均采用了转基因大豆。

对此,生产福临门的中粮集团方面在接受记者采访时表示,政府相关部门对于转基因产品做了严格规定,中粮一直严格按照国家相关制度和规定进行操作。另外汇福等其他品牌截至记者发稿前仍未给予正面回复。

“食用油利用转基因技术的目的是为了增加出油率,降低产品价格。”天津科技大学食品工程与生物技术学院副教授李昌模介绍说。

## 多款小食品含转基因原料

记者在调查中发现,很多小食品也可能存在潜在的转基因因素。一些薯片产品中,原料一栏的植物油及过敏原中的大豆,商家们均未标明是否为转基因。针对此,记者联系到上好佳、百事、好丽友等多家企业。上好佳方面明确表示,公司所使用的植物油为非转基因油,而对于包装上面标注的过敏原为大豆等成分,上好佳解释称,上好佳薯片中所含有的蛋白质来自酱油粉,而酱油粉则是从其他商家处购买,至于所购买的酱油粉是否为转基因大豆所制成,便不得而知了。

另外,以“豆”为名的豆奶,成了潜藏转基因食品的另一重要领域。记者在立水桥一大型超市内发现,雅士利系列豆奶粉、永和系列豆奶粉、金龙鱼系列豆奶粉,都有明确标识非转基因大豆,而老牌豆奶粉品牌维维豆奶却成了唯一没有标明使用原料为非转基因大豆的豆奶。

在概念及政策未明确的情况下,消费者只能根据自己的需要去选购。所以,专家呼

吁,商家应该对产品标签进行正确标识,不能基于竞争的需要片面夸大一些说法,给消费者造成心理上的恐慌。同时,政府管理部门应加强监管,将知情权和选择权交还消费者

基因的企业,记者随后试图通过多种方式联系其相关部门,但一直未得到回应。

在超市内,记者随机采访的多位消费者表示,像维维豆奶这样没有标明是否为转基因的产品,他们则表示非常疑惑。

很多饼干类产品在过敏原中均标注“大豆”。记者在和平西街一超市内看到,卡夫旗下的奥利奥饼干上选巧克力饼干的过敏原处明确标注:含有小麦、大豆、乳制品,此生产线也加工含有花生、芝麻及蛋制品的产品。康师傅品牌饼干、蛋酥卷、妙芙欧式蛋糕等多款产品均给出过敏物质提示:配方中含有大豆制品。

针对上述过敏原中的物质来源,记者采访了卡夫、康师傅等多个品牌商,截至发稿时,卡夫并未给出正面回应。康师傅相关负责人在接受记者采访时表示,过敏原中所列的大豆主要是大豆磷脂,公司承诺这些肯定是非转基因。

他坦言,康师傅早先的产品对于是否为转基因确实是没有管控的,但在十多年前,公司就决定每年会拿出一笔费用,对相关政府部门发布的可能是转基因的玉米、番茄、菜籽油、大豆等进行检测。另据其介绍,康师傅的饼干等产品中的大豆磷脂来源产区不定,也有可能是进口,“公司主要是通过检测保证产品是非转基因”。

他坦言,康师傅早先的产品对于是否为转基因确实是没有管控的,但在十多年前,公司就决定每年会拿出一笔费用,对相关政府部门发布的可能是转基因的玉米、番茄、菜籽油、大豆等进行检测。另据其介绍,康师傅的饼干等产品中的大豆磷脂来源产区不定,也有可能是进口,“公司主要是通过检测保证产品是非转基因”。

## 雀巢酱油不标转基因信息被质疑

以大豆等谷物为主要原料的酱油等调料同样是此次调查的重要对象。记者在走访市内多家超市后发现,目前无一例酱油标注含有转基因成分。不过,仍有少部分酱油产品并未标注原料属性。其中,太太乐酱油的配料表显示原料为“脱脂大豆”,而葱伴侣黄豆酱原料仅显示“黄豆”。

有食品业内人士透露,一些厂商为了降低成本,使用转基因脱脂大豆,但为了销售,这些厂商往往隐瞒产品成分。上述人士继续指出:“目前GMO检测(转基因生物检测)技术还不普及,转基因食品监督的执法力度不足,酱料行业有关这个问题还属于一个比较混乱的状态。”

据了解,雀巢此前就曾卷入过转基因风波。该公司声称他们的产品绝对不含转基因成分,但第三方组织则通过检测发现,雀巢旗下多种产品含有转基因成分。18日,记者就美极酱油是否含有转基因成分的问题联系雀巢方面,至截稿时,该公司未有回应。

(肖玮 马骏昊)